

从一个文士忠诚的代祷中得到的功课

祷告是敬虔的呼吸，也是基督徒的属天命脉，而在许多基督徒及其家庭中，祷告却往往被忽略。以斯拉知道如何在危机的时候祷告，因为他懂得来到恩典的宝座前。很多时候，他都是单独与神同在。以斯拉祷告的力量是真诚的忏悔，是对神的赦免和恩典的呼唤。自身国家的状况（九：1-10）促使他向神发自内心深处的忏悔（九：5-15）。我们所面临的失败和当今的恶行，不应感到绝望，而是向全能的神恳切地祈求祂的恩典和赦免，并归向主。

当时的背景是以斯拉到达耶路撒冷四个月（七：9；十：8-9），以斯拉意识到一些犹太人--神的子民--正在与非犹太人、拜偶像的邻人结婚。试想一下当这种情形被以斯拉知晓时，以斯拉是如何的感到悲痛，他们有可能重演导致流亡的情形，有什么让你为人的灵魂哭泣呢？

像以斯拉这样的敬虔之人，对灵魂的唤醒或救赎的属灵关怀，常常是通过应用性和阐释性的讲道，藉着圣灵影响人心（七：10）。我们不仅要听圣经的阐释，而且要下定决心实行神话语的教导来影响灵魂。他们的良知已经被唤醒，以至于他们决心必须对这种妥协有所作为。属灵领袖要站出来捍卫神的话语，不要在教义和实践上妥协，而是要讨好全地的审判者，讨神的喜悦比讨人的喜悦更重要。以斯拉是神的仆人，他开创了改革的潮流。他处理了复杂的事态（十：12-14）。当神通过读经或讲道，揭露其中的邪恶，使百姓重新与神同行，并对百姓进行劝导，那么我们就必须在心中先谦卑地寻求神，如美好的婚姻关系，在敬拜神时守住安息日的圣洁，并在其他方面为神作见证。

在以斯拉的时代，'迦南人'住在推罗和西顿一带；'赫人'是曾经居住在巴勒斯坦和叙利亚的两个部落；'佩里兹人'和'耶布斯人'以前在犹太的山上安家

；'亚扪人'和'摩押人'是罗得的后裔，'亚摩利人'则多是来自叙利亚的流浪牧人。除了这些种族之外，以斯拉还提到了'埃及人'。其中有些民族（例如赫人[申七：1-7]、比利洗人）已经不存在了。古代犹太人是允许与异教种族通婚的，如赫人，所以以斯拉的同时代人也禁止与异教国家的百姓通婚，如亚扪人和摩押人。被点名的民族是神在摩西和约书亚的时代命令犹太人，神对他们妥协的愤怒。他的命令从来没有得到完全的遵从，以斯拉时期的犹太人遭遇了上一代人不顺服的后果。

在旧约和新约时代，异族婚姻很常见。在犹太人即将进入应许之地时，神通过他的仆人摩西明确禁止与迦南人结亲（申七：2-6）。犹太人虽然离开了巴比伦，但他们的心仍留在外城。在第2节中，以斯拉清楚地解释了为什么禁止这些妥协的婚姻，是为了宗教目的，使神圣的血统不与当地的人混杂在一起。这些话回溯到申命记中已经提到的那一章，在这一章中，神说到了他与他子民的独特关系。“因为你归耶和华 - 你 神为圣洁的民；耶和华 - 你 神从地上的万民中拣选你，特作自己的子民。

“耶和华专爱你们，拣选你们，并非因你们的人数多于别民，原来你们的人数在万民中是最少的，只因耶和华爱你们”（申七：6-8a）。以斯拉记九章是教导我们，属于圣神的人，在关系上要有所分别。成为圣洁的意思是，无论付出什么代价，我们都不与不敬虔的人有任何妥协。以斯拉记第九章的教导在实践中如何影响我们的生活呢？让我提出一些例子。首先，信徒不能与非信徒结婚（林前七：39；林后六：14-18）。基督徒与非基督徒结婚，会使自己处于可能损害圣经原则的地位。与未信主的配偶结婚的信徒，往往不能自由地敬拜主，也不能完全投入主的工作。在子女的教养和管教上会有冲突，特别是在祷告、敬拜、读经等问题上，作为父母，我们的子女是否从我们的品格中看到了敬虔，看到了我们对神的话语的爱？

其次，我们不要与那些否认基督的神性、三位一体、圣经创世论、圣经的

充足性或破坏纯正福音的人妥协和合作，也不要与他们一起做出妥协的行为。有的人不宣扬罪和基督及唯一的救主，甚至把他们所谓的归信者送到邪教组织中去。在自由派神学院上学的神学生，老师的世界观与《圣经》不同，当他们毕业后，他们用他们的错误教导和做法影响了今天许多其他教会。他们所宣扬的话语都是他们自己想象出来的，比如宣扬昌盛的福音和主的晚餐中身体医治的教导等等，而不是圣经中神所启示的真理。

当以斯拉听到异族婚姻时，他有负担寻求神，他的反应是拔掉头上的头发和胡须（九：3）。撕衣裳是东方人表达悲伤的一种方式，在圣经中经常出现（如约书亚记七：6；约伯记一：20）。拔掉头上的头发和胡须是一种不寻常的痛苦的表达方式。他知道这些婚姻会导致犹太人接受和采纳他们拜偶像的妻子的神。他担心犹太人会离弃神，接受这些堕落民族的“习俗”（九：11）。申命记十八：9-13明确指出，这些‘恶行’包括与神所憎恶的巫术仪式有关的童祭（利十九：26-30）。以斯拉的态度与尼希米的态度相比是温和的，尼希米在几年后拔掉了与拜偶像者结婚的犹太人的头发！（尼十三：25）。尼十三：25）。属灵的冷漠以致于世界妥协，吸引了许多人远离神，我们需要警惕。

当以斯拉坐在那里，为这个民族的罪恶哀悼时，有其他人也加入了他的行列，“凡为以色列 神言语战兢的，都因这被掳归回之人所犯的罪聚集到我这里来。我就惊惧忧闷而坐，直到献晚祭的时候。”（九：4）。以色列人的行为就像一个不忠的妻子，神会再次惩罚他的百姓。儿女的罪会让我们流泪祷告吗？可悲的是，许多父母对罪恶的不顺从和不虔诚的行为习以为常，以至于不再影响他们了（约翰一书二：15，16）。我们要为那些不肯为自己哭泣的人哀泣，也要表现出我们的爱和关心。当我们知道以斯拉对罪的悲痛和恨恶，以及对我们的家人和他人属灵健康的关心时，复兴就会到来。

以斯拉的祷告(九：5-15)

以斯拉的祷告是一颗破碎的心在恩慈的神面前的倾诉。他跪在地上，向主摊开双手，以示他对神的依靠。这认罪的祷告是在'晚祭'的时候向神献上的（九：5）。犹太人每天在那个时候聚集祷告，已经成为惯例。他把自己的灵魂向主真诚地忏悔。上帝的羔羊，基督的牺牲是我们得以恳求上帝赦免我们的罪孽的唯一依据。这就是为什么我们要记住基督的十字架，因为我们的永生取决于它。基督的宝血使我们有信心带着从上头来的恩典勇敢地亲近神（来四：16）。

这个祷告有以下三个方面：

1. 对神子民的认同

以斯拉承认耶洗别的罪是自己的罪（虽然他未必有罪）。（见以斯拉记九：6-7）。当以斯拉从“耶和华的律法书”（尼九）中读到利未人的祷告时，以及但以理书（但以理书九）和以赛亚书（以赛亚书六）的祷告中也有这种认同的特征。以斯拉的谦卑与耶利米时代的人的态度不同，他们犯了罪，但觉得根本不需要悔改。我们是否意识到我们的堕落本性，当我们对上帝犯罪时，我们是否意识到我们需要向他寻求怜悯？

耶利米说，他们毫不惭愧，也不知羞耻（耶六：15）。他们公然无视神的话语，遭受到了在巴比伦七十年的流放，当时他们也虐待先知和神的仆人（代下三十六：16）。耶利米的话也有同样的忧虑，有一位比万有更大的，他也被列在罪犯之中。他却担当多人的罪，又为罪犯代求。（赛五十三：12）。那些了解上帝代祷者，在公众祷告中，常常为罪人温柔地祷告，并经常以心、灵联系起来。我们是否来参加周三教会的祷告会，为许多人的灵魂，神的保守，为病人和亲人的救赎热切地代祷，即使在这场

大流行病中也要为他们祷告呢？

2. 寻求神的指引和赦免

首先，这罪影响了整个国家（九：6）。以斯拉把这些罪比作洪水，洪水蔓延到全地，造成破坏和混乱。恶行如此之大，以至被罪孽灭顶（九：6），被圣洁公义的神注意到了。

第二，他们没有复兴（九：7，8）。犹太人在重演他们祖宗的罪。罪，就像遗传性疾病一样，可以代代相传。子女们效法他们的父母，他们是自己孩子的负面榜样，如此无休止的循环下去，我们需要先以基督战胜罪来停止（林前十五：1-5）。他们没有一颗复兴的心来对待神。

第三，他们不因神的话语而颤抖（九：1-4）。社会各阶层都犯了罪，往往从平民百姓到父母，都给孩子们树立了不良的榜样。当你的孩子和其他人看到你对神、祷告和他的圣言的冷漠或不敬时，不要成为他们的绊脚石。你是尊重或忽视神的话语，还是阅读、默想和遵行神所赐的这本启示手册的话语，作为你生活的信仰准则？

第四，他们离弃了神，损害了自己的信仰（九：10-12）。犹太人故意违背了神的律法，即禁止与拜偶像的配偶混婚。罪是不顺服主，需要认罪，诚心悔改，然后得到洁净和赦免（箴二十八：13）。我们是否把十诫当回事严肃看待？

第五，他们应受神的惩罚（九：14-15）。这个国家正处于神的愤怒的危机当中。祷告的结局清楚地认识到，神完全有权利审判这个族群，就像祂曾经威胁要对更早前的那一代人那样（出三十二：10）。还有其他分散在外地的以色列人，可以通过他们实现应许。以斯拉甚至没有心思像摩西

那样恳求，神的名在这样的情况下受损。他的祷告是发自内心的谦卑真诚的祷告。慈悲的神没有毁灭他立约的子民，而是通过以斯拉的祷告呼召他们真诚悔改，因为他作出了有关主耶稣基督救赎恩典的应许（徒二十：21）。

3. 感恩神的怜悯

以斯拉感谢神，感谢他在义怒中显出了怜悯。他把余民从巴比伦解救出来，并使这余民在犹大维持了八十年。余民的主题(九：8，14，15)是贯穿了整本圣经。无论发生什么事，神总会有他的选民，他们对他保持忠诚，他们会得到拯救，免于灭亡。

神在犹大地赐给他的子民“一个安稳的地方”（九：8）。这是造物主神给犹太人在犹大地定居的权力。这个可能是指帐幕，帐幕是用铜帐钉固定的（出二十七：19）。圣殿被看作是上帝子民的避难所，促使波斯王释放祂的子民的神，现在不会抛弃他们，尽管他们理应被毁灭（九：9）。我们今天对神、父母和教导我们话语的人有感恩的心吗？对神和人的感恩是圣经所教导的健康标记，我们要活出这种标记，以荣耀神（帖前五：18）。

第9节中的“保护之墙”不是指耶路撒冷的城墙，因为耶路撒冷的城墙是在尼希米到来之前才建造的，而是形容神，祂选民的保护者。地狱的一切势力都不能摧毁建立在基督这块磐石上的教会（马太福音十六：18；罗八：31），基督的教会在逼迫和考验中，或在2020年及以后这个健康危机的困难季节，都会靠着神的恩典坚持下去。

13节说，恩典的神并不总是按照我们的不义来对付我们。神赐给犹大的是解救，而不是毁灭。神的怜悯促使我们悔改和顺服神。默想一下诗篇一

百零三：8-14:

耶和華有怜悯，有恩典，
不轻易发怒，且有丰盛的慈爱。
他不长久责备，
也不永远怀怒。
他没有按我们的罪过待我们，
也没有照我们的罪孽报应我们。
天离地何等的高，
他的慈爱向敬畏他的人也是何等的大！
东离西有多远，
他叫我们的过犯离我们也有多远！
父亲怎样怜恤他的儿女，
耶和華也怎样怜恤敬畏他的人！
因为他知道我们的本体，
思念我们不过是尘土。

让我们趁着主还能被寻到的时候去寻求他，在他的全权怜悯和恩典中得着拯救，免得为时过晚。

结论

让我们在这世界性的灾难中，从神忠实的管家这里学习代祷的功课。以斯拉祷告的结果是使百姓脱离罪恶的异族通婚（十章）。我们的祷告必须引导我们更加敬畏神，敬畏他的圣洁和对灵魂的爱，并数算我们的日子。我们是否像以斯拉那样热切地、以这样的热切和相关的事宜祷告呢？让我们与他的教会一起在祷告中寻求主和荣耀神，不要向世界妥协，也不要忽视我们的呼召，在信仰的道路上作忠心谦卑的管家，先来荣耀神，祈求与世界分别，每天被祂的大能改变，为祂得胜地活着。

孙友強牧师

权望堂笃信圣经长老会